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«Собраться вместе — это начало,
оставаться вместе — это прогресс,
работать вместе — это успех!»
Генри Форд

I. Пояснительная записка

1.1. Актуальность разработки программы по профессиональному становлению молодого педагога, нуждающегося в наставничестве (далее - Программа).
Сегодня национальный проект «Образование» ставит задачу внедрения целевой модели наставничества в общеобразовательных организациях для повышения профессионального уровня педагогов, а также сама жизнь подсказывает необходимость взаимодействия между педагогами для достижения общих целей.
Одним из важнейших результатов работы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Наголенская средняя общеобразовательная школа Ровеньского района Белгородской области» в инновационном режиме является непрерывное повышение квалификации педагогов, как имеющих значительный опыт работы, так и тех, кто только начинает путь в профессию.
В МБОУ «Наголенская средняя общеобразовательная школа» наметилась тенденция в притоке молодых специалистов, в связи с этим возникла необходимость создания условий для их эффективной адаптации в педагогическом коллективе.
Начинающим учителям необходима профессиональная помощь в овладении педагогическим мастерством, в освоении функциональных обязанностей учителя. Нужно создавать ситуацию успешности работы молодого учителя, способствовать развитию его личности на основе диагностической информации о динамике роста его профессионализма, способствовать формированию индивидуального стиля его деятельности.
Инструментом обеспечения профессионального роста педагогов является наставничество в системе «учитель – учитель».
В основе наставнических отношений лежат принципы доверия, диалога и конструктивного партнерства, а также непосредственная передача личностного и практического опыта от человека к человеку.
Взаимодействие осуществляется через неформальное общение и эмоциональную связь участников образовательной деятельности. Все эти факторы способствуют ускорению процесса передачи социального опыта, быстрому развитию новых компетенций.
В учреждении внедряется целевая модель наставничества «Школа — центр познания», в рамках которой и реализуется персонифицированная программа по профессиональному становлению молодого учителя, нуждающегося в наставничестве, «учитель-учитель» (ролевая модель «опытный учитель – начинающий учитель»).
Настоящая Программа призвана помочь в организации деятельности наставника с молодым учителем как на уровне общеобразовательного учреждения, так и на муниципальном уровне, чтобы в дальнейшем наставляемый мог выйти на участие в мероприятиях межмуниципального, регионального и других уровней.
1.2. Основание разработки программы.
Наставник и наставляемый – основные субъекты наставнической деятельности в образовательном учреждении.
Настоящая Программа разработана на основе заявки администрации МБОУ «Жабская основная общеобразовательная школа»,  рассмотрена на МО учителей ООО 
Программа наставничества «учитель-учитель» разработана в соответствии с нормативными документами:
Конституция Российской Федерации.
Гражданский кодекс Российской Федерации.
Трудовой кодекс Российской Федерации.
ФЗ РФ №273 «Об образовании», ст. 28, 47, 48. 2.
Указ Президента РФ от 2 марта 2018 года №94 «Об учреждении знака отличия «За наставничество».
Указ Президента РФ от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».
Письмо Министерства просвещения Российской Федерации, общероссийского Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации от 21 декабря 2021 года № АЗ-1128/08 «Методические рекомендации по разработке и внедрению системы (целевой модели) наставничества педагогических работников в образовательных организациях».
Распоряжение Министерства просвещения Российской Федерации от 25.01.2020 №Р-145 «Об утверждении методологии (целевой модели) наставничества обучающихся для организаций, осуществляющих образовательную деятельность.
Приказ министерства образования Белгородской области от 27.01.2022 №269 «Об утверждении положения о внедрении системы (целевой модели) наставничества в Белгородской области, плана мероприятий (дорожной карты)».
Приказ управления образования администрации муниципального района «Ровеньский район» Белгородской области от 15.02.2022 №204 «Об организации наставничества в Ровеньском районе».
Приказ управления образования администрации муниципального района «Ровеньский от 01.09.2023 №889 «Об организации муниципального ситуационного наставничества».
Реализация данной Программы предполагает взаимодействие с:
МБОУ «Жабская основная общеобразовательная школа»
- уставом;
- программой развития;
- рабочими программами по иностранному языку и внеурочной деятельности по иностранному языку;
- планом воспитательной работы учреждения;
- классными журналами и журналом по технике безопасности;
- планом работы районного объединения наставников;
- планом воспитательной работы учреждения;
- планом работы школьного методического объединения учителей 
1.3. Цель и задачи Программы.
Цeль и задачи взаимосвязаны с результатами реализации Программы для успешной личной самореализации наставляемого.
Цель: раскрытие потенциала личности наставляемого, создание условий для формирования эффективной системы поддержки молодого учителя в 2024-2025 учебном году.
Задачи:
· Обеспечить наиболее лёгкую адаптацию молодого специалиста в коллективе, в процессе адаптации поддерживать учителя эмоционально, укреплять его веру в себя.
· Использовать эффективные формы повышения профессиональной компетентности и профессионального мастерства молодого учителя, обеспечить информационное пространство для самостоятельного овладения профессиональными знаниями и навыками.
· Дифференцированно и целенаправленно планировать методическую работу на основе выявленных потенциальных возможностей начинающего учителя.
· Повышать профессиональный уровень молодого учителя с учетом их потребностей, затруднений, достижений.
· Отслеживать динамику развития профессиональной деятельности учителя.
· Повышать продуктивность работы учителя и результативность образовательной деятельности.
· Формировать потребности заниматься анализом (рефлексией) результатов своей профессиональной деятельности.
· Способствовать планированию карьеры молодого учителя, развивать мотивацию к повышению квалификационного уровня.
· Приобщать молодого учителя к корпоративной культуре общеобразовательного учреждения, способствовать объединению на основе школьных традиций.
1.4. Принципы реализации Программы.
Реализация Программы строится на следующих принципах:
принцип научности – использование научно-обоснованных технологий;
принцип легитимности – соответствие всех действий законодательству Российской Федерации;
принцип гуманизации – ориентация наставнической деятельности на развитие и самоутверждение личности;
принцип индивидуализации – сохранение индивидуальных приоритетов в создании для личности собственной траектории развития;
принцип компетентности – владение наставником специальной теоретической и практической подготовкой, использование приемов и методов, соответствующих их квалификации и конкретной ситуации;
принцип комплексности – согласованное взаимодействие педагогов и других специалистов на всех этапах реализации Программы;
принцип лояльности – уважение личности наставляемого, его интересов и свободы выбора, проявление доброжелательности и делового стиля общения;
принцип конфиденциальности – неразглашение информации, полученной в процессе работы с наставляемым (передача ее другим лицам лишь с согласия наставляемого);
принцип добровольности – участие в реализации Программы наставников и наставляемого с обоюдного согласия;
принцип активности – активная позиция наставляемого в реализации потребности самопознания и саморазвития, готовность непрерывно меняться как лично, так и профессионально.
1.5. Этапы и срок реализации Программы. Риски внедрения Программы.
Программа реализуется в три этапа: подготовительный, основной и заключительный.
Подготовительный этап подразумевает информирование педагогического коллектива о подготовке к внедрению целевой модели наставничества. На этом этапе формируется запрос общеобразовательного учреждения в управление образования администрации района на назначение наставника из числа опытных учителей иностранного языка, разрабатывается проект Программы с учетом выявленных профессиональных затруднений молодого учителя, индивидуальный план развития молодого учителя, нуждающегося в наставничестве, определяется куратор, отвечающий за реализацию Программы, выявляются задачи, формы и виды наставничества, планируются результаты.
Учитель-наставник знакомится с молодым (начинающим) учителем, определяет для себя пробелы в его подготовке, умениях и навыках, развитии профессиональных компетенций для составления конкретной Программы.
Основной этап внедрения (применения) Программы включает организацию непосредственного взаимодействия наставника и наставляемого в рамках реализации Программы через различные формы и виды наставничества (в том числе дистанционные), взаимное обогащение профессиональным опытом и наращивание компетенций, в том числе с привлечением ресурсов социального партнерства.
В совместной деятельности реализуется Программа, происходит коррекция умений и навыков, развитие компетенций, а в дальнейшем наставник помогает подшефному составить собственную программу профессионального роста.
Заключительный этап направлен на мониторинг результатов внедрения (применения) Программы, рефлексию (саморефлексию), диссеминацию приобретенного опыта, планирование при необходимости следующих этапов развития системы наставничества, с учетом имеющихся опыта и новых задач, запросов от наставляемого.
Мониторинг внедрения (применения) понимается как система сбора, обработки, хранения и использования информации о результатах внедрения Программы и отдельных ее элементов. Основные направления данного мониторинга заключаются в оценке качества процесса реализации Программы, личностнопрофессиональных изменений наставника и наставляемого (мотивационноличностные характеристики, наращивание компетенций, профессиональный рост, социальная активность, динамика образовательных результатов обучающихся). Мониторинг личностных и профессиональных характеристик наставляемого проводится на всех этапах внедрения (применения) Программы. Мониторинг профессиональных и личностных изменений (приращений) наставляемого, эффективности деятельности наставника проводится в рамках программы мониторинга управления образования администрации муниципального района «Ровеньский район» Белгородской области.
Нужно понимать, что эффективной работа по наставничеству будет в случае:
· взаимной заинтересованности наставника и подшефного;
· административного контроля за процессом наставничества;
· тщательно продуманного планирования и своевременного отслеживания промежуточных результатов сотрудничества.
Срок реализации программы: 2024-2025 гг.
Риски внедрения (применения) Программы:
1. Отсутствие восприятия наставничества как механизма профессионального роста учителя. Возможные мероприятия по минимизации риска:
- освещение практики наставничества на сайте школы, в социальных сетях, получение реальных позитивных результатов от внедрения наставничества;
- участие в муниципальных, региональных мероприятиях по наставничеству (конкурсах, семинарах и т.п.), а также в деятельности профессиональных сообществ педагогических работников;
- рефлексия результатов профессиональной деятельности наставляемого.
2. Высокая нагрузка на наставника и наставляемого. Возможные мероприятия по минимизации риска:
- разработка системы мотивирования, форм поощрения за конкретные достижения;
- соразвитие тандема «наставник – наставляемый» в направлении их дополнительности, взаимозаменяемости, синергии, реверсивности.
3. Низкая мотивация наставника, недостаточно высокое качество наставнической деятельности и формализм в выполнении их функций. Возможные мероприятия по минимизации риска:
- планирование, распределение и соблюдение обязанностей, четкое формулирование и реализация запросов наставника;
- психолого-педагогическая поддержка наставника и наставляемого.
4. Низкая мотивация наставляемого, стремление противопоставить себя «косному» наставнику и его многолетнему опыту. Возможные мероприятия по минимизации риска:
- вовлечение наставника и наставляемого в инновационные общешкольные процессы;
- привлечение наставника в процесс подготовки наставляемого к аттестации;
- привлечение наставляемого в процесс подготовки наставника к аттестационным процедурам.
II. Программа наставничества: методология и пути реализации.
2.1. Теоретическая база.
История наставничества идет из далекого прошлого. Философы всегда пытались определить основные задачи деятельности наставника.
Так, например, Сократ главной задачей наставника считал пробуждение мощных душевных сил ученика. Его главное дидактическое достижение - диалектический спор, подводящий к истине посредством продуманных наставником вопросов. В поисках истины ученик и наставник должны находиться в равном положении, руководствуясь тезисом «я знаю только то, что ничего не знаю».
В начале XX К. Д. Ушинский заявлял, что нельзя быть убежденным, что профессиональный опыт с лихвой компенсирует полное отсутствие теоретической подготовки; теоретические знания и опыт должны дополнять друг друга, но не замещать. Таким образом, профессиональная адаптация личности напрямую зависит от уровня педагогического мастерства, опыта и знаний наставника.
Наставничество в современной российской педагогической науке обосновано:
· Теоретическая база системы наставничества: разработки известных педагогов XIX века - H. H. Булич, H. A. Корф, Л. H. Модзалевский, С. А. Рачинский, Д. И. Тихомиров и др.
· Сущность понятия «наставничество»: труды С. Я. Батышева, С. Г. Вершловского, Л. H. Лесохиной, В. Г. Сухобской и др.
· Значимость наставничества в профессиональной деятельности: работы Ю. В. Кричевскего, O. E. Лебедева, Ю. Л. Львовой, А. А. Мезенцева, Н. В. Немовой, В. А. Сухомлинского и др.
· Психолого-педагогические условия наставничества: И. С. Гичан, С. Н. Иконникова, Е. М. Павлютенков, Н. М. Таланчук, A. И. Ходаков и др.
· Наставничество как элемент системы непрерывного педагогического образования: О. А. Абдуллина, B. И. Загвязинский, И. Ф. Исаев, В. А. Кан-Калик, Н. В. Кузьмина, Л. С. Подымова, В. А. Сластенин и др.
· Оказание помощи начинающему учителю и создание условий для его профессионального становления: Т. Г. Браже, В. М. Лизинский, Л. В. Маслова, И. В. Крупина, Ю. Н. Кулюткин, А. П. Ситник, Т. В. Шадрина и др.
2.2. Основные подходы при построении системы наставничества.
Сегодня в образовании актуален как поиск инновационных стратегий наставничества, так и умелое, бережное встраивание в современную жизнь школы традиционных форм взаимоотношений между наставниками и наставляемыми. Инновационными стратегиями реализации наставничества педагогических работников образовательных организаций, повышающими его эффективность, можно назвать:
- использование групповых форм;
- взаимодействие наставника и наставляемого в рамках тематической проектной деятельности (целевые тренинги, онлайн-диалог, запись видеороликов и др.);
- взаимодействие с другими общеобразовательными учреждениями;
- виртуальное пространство для сетевого взаимодействия (консультации, конкурсы и пр.);
- привлечение экспертов.
Наиболее перспективными подходами при построении системы наставничества являются системный, комплексный и личностно-ориентированный (персонализированный) подходы.
Системный подход. Обсуждение идей системного подхода применительно к наставничеству и волонтерству началось с работ Л. Фон Берталанфи.
В психологии использование системного подхода впервые стал обсуждать Б. Ф. Ломов, с его точки зрения, системный анализ предполагает многомерность образования, его многоуровневость и иерархичность, многомерную классификацию его свойств, признание полидетерминированности и изучение взятого образования в его развитии.
В. А. Ганзен, рассматривая проблемы системных описаний, выделил три вида системного подхода: комплексный, структурный и целостный. При этом описание системы должно включать ее элементный состав, структуры, или подсистемы, образуемые этими элементами, функции системы, системообразующие факторы, взаимосвязи со средой.
Комплексный подход был сформулирован и реализован Б. Г. Ананьевым. Комплекс - это совокупность составных частей какого-то явления или процесса, которые взаимно дополняют, обогащают и обеспечивают его цельное качественное существование или функционирование. В изучении человека как личности Б. Г. Ананьев выделял:
· статус личности (положение в обществе, экономическое, политическое, правовое и т.д.);
· общественные функции, осуществляемые личностью в зависимости от этого положения;
· мотивацию поведения личности и деятельности в зависимости от ее целей и ценностей;
· мировоззрение и вся совокупность отношений личности к окружающему миру;
· характер и склонности человека.
Эта сложная система субъективных свойств и качеств человека определяет его деятельность и поведение. В основе понятия комплексного подхода к воспитанию заключено положение о диалектическом единстве единичного и общего, части и целого, выражена всеобщая связь явлений и их целостность.
Личностно-ориентированный (персонализированный) подход, разрабатываемый в русле отечественной психологической науки (В. В. Рубцов, Н. Ю. Синягина, И. С. Якиманская и др.), основан на идеях о деятельностной модели формирования личности. Его необходимо применять в связи с приоритетом потребностей, целей и ценностей развития наставляемого при организации наставничества в системе образования, максимальным учетом индивидуальных, субъектных и личностных особенностей обучающихся.
Персонализированный подход в образовании основан на утверждении, что успешность обучения зависит от мотивированности, активности человека и от того, насколько учитываются его индивидуальные особенности, потребности, интересы, проблемы и пр. При этом обучающийся имеет возможность самостоятельно проектировать траекторию обучения, ставить учебные цели, управлять процессом их достижения, планируя время, темп, способы обучения, формы и методы обучения, контроля его результатов. Персонализированный подход в настоящее время чаще всего связывают с информационно-коммуникационными (цифровыми) технологиями, поскольку их использование обеспечивает широкомасштабность его реализации.
В Программе наставничества «учитель-учитель» персонифицированное сопровождение молодого (начинающего) учителя рассматривается как стратегия и форма удовлетворения профессиональных и образовательных потребностей учителя на основе диагностики его проблем, актуализации ресурсов и субъектного опыта, стимулирования саморегуляции, самообучения, самоуправления в процессе планирования и реализации различных персонализированных форм методической работы, при личной ответственности за достигнутые результаты.
2.3. Участники Программы и их функции. Терминологический словарь.
Участники Программы
Взаимодействие «опытный учитель – молодой учитель» - классический вариант поддержки для приобретения молодым (начинающим) учителем необходимых профессиональных навыков (организационных, коммуникационных) и закрепления в общеобразовательном учреждении.
Функции участников Программы.
Для реализации поставленных в Программе задач участники Программы выполняют следующие функции:
· Развитие профессионального становления личности молодого учителя, его профессионального мастерства.
· Воспитание педагогической культуры, культуры делового общения.
· Совершенствование имеющихся профессиональных компетенций с учетом анализа результатов осуществления профессиональной деятельности.
· Оказание помощи в адаптации к условиям реальной педагогической деятельности, корпоративной культуре в образовательной организации.
· Оценка профессиональной деятельности молодого специалиста или педагога, испытывающего профессиональные затруднения и имеющего профессиональные дефициты.
· Оказание моральной и психологической поддержки, мотивации в преодолении возникающих профессиональных трудностей.
· Содействие в освоении эффективных педагогических практик с различным контингентом обучающихся, родителей.
Требования, предъявляемые к наставнику:
Наставник выбирается из числа:
- педагогов, заинтересованных в тиражировании личного педагогического опыта и создании продуктивной педагогической атмосферы, склонных к активной общественной работе, заинтересованных в успехе и повышении престижа образовательной организации, участников педагогических сообществ, в том числе на дистанционной основе;
- методически ориентированных педагогов, обладающих аналитическими навыками, способных провести диагностические и мониторинговые процедуры, готовых транслировать собственный профессиональный опыт, создавать рефлексивную среду для освоения коллегами педагогических технологий и методик, которыми владеют сами;
- педагогов, готовых к самосовершенствованию, инновационному профессиональному развитию в плане приобретения новых компетенций и опыта, социально мобильных, способных к самообучению и дальнейшей успешной самореализации, но при этом заинтересованных в успехах наставляемого коллеги и готовых нести личную ответственность за его результаты работы.
Требования к компетенциям наставника
Компетенции наставника являются отражением функций и обязанностей, которые на него возлагаются на добровольной основе:
- знать и уметь применять в работе нормативную правовую базу (федеральную, региональную) в сфере образования, наставнической деятельности;
- уметь «вводить в должность» (знакомить с основными обязанностями, требованиями, предъявляемыми к учителю (учителю иностранных языков), с правилами внутреннего трудового распорядка, охраны труда и техники безопасности); знакомить молодого (начинающего) учителя со школой, с расположением учебных классов, кабинетов, служебных и бытовых помещений;
- разрабатывать совместно с наставляемым педагогом персонализированную программу наставничества с учетом уровня его научной, психолого-педагогической, методической компетентности, уровня мотивации;
- изучать деловые и нравственные качества молодого педагога, его отношение к проведению занятий, к педагогическому коллективу, обучающимся и их родителям, увлечения, наклонности, круг досугового общения;
- консультировать по поводу самостоятельного проведения молодым или менее опытным педагогом учебных занятий и внеклассных мероприятий;
- оказывать молодому (начинающему) учителю индивидуальную помощь в овладении практическими приемами и способами качественного проведения занятий, выявлять и совместно устранять допущенные ошибки;
- личным примером развивать положительные качества наставляемого, привлекать к участию в общественной жизни коллектива, содействовать развитию общекультурного и профессионального кругозора;
- участвовать в обсуждении вопросов, связанных с педагогической и общественной деятельностью молодого (начинающего) педагога, вносить предложения о его поощрении или применении мер воспитательного и дисциплинарного воздействия;
- периодически сообщать куратору о процессе адаптации молодого (начинающего) учителя, результативности его профессиональной деятельности;
- подводить итоги профессиональной адаптации молодого (начинающего) учителя с предложениями по дальнейшей работе и др.
У наставника, помимо соответствующих обязанностей, имеются и соответствующие права:
- привлекать наставляемого к участию в мероприятиях, связанных с реализацией Программы;
- участвовать в обсуждении вопросов, связанных с внедрением (применением) Программы;
- выбирать формы и методы взаимодействия с наставляемым и своевременности выполнения заданий, определенных Программой;
- принимать участие в оценочных или конкурсных мероприятиях;
- принимать участие в оценке качества реализуемой Программы, в оценке соответствия условий ее организации требованиям и принципам наставничества;
- обращаться к куратору с предложениями по внесению изменений и дополнений в документацию и инструменты осуществления Программы; за организационно-методической поддержкой.
Требования к молодому (начинающему) учителю (наставляемому):
- изучать нормативные документы, определяющие его служебную деятельность, структуру, штаты, особенности деятельности школы и функциональные обязанности по занимаемой должности;
- выполнять план профессионального становления в установленные сроки;
- постоянно работать над повышением профессионального мастерства, овладевать практическими навыками по занимаемой должности;
- учиться у наставника передовым методам и формам работы, правильно строить свои взаимоотношения с ним;
- совершенствовать свой общеобразовательный и культурный уровень;
- периодически отчитываться о своей работе перед наставником и куратором.
Права наставляемого:
- пользоваться имеющейся в общеобразовательном учреждении нормативной, информационно-аналитической и учебно-методической документацией, материалами и иными ресурсами, обеспечивающими реализацию Программы;
- в индивидуальном порядке обращаться к наставнику за советом, помощью по вопросам, связанным с наставничеством; запрашивать интересующую информацию;
- принимать участие в оценке качества реализуемой Программы, в оценке соответствия условий их организации требованиям и принципам целевой модели наставничества;
- выходить с ходатайством о замене наставника к куратору реализации Программы в общеобразовательном учреждении.
Ответственность за реализацию Программы внутри учреждения берут на себя:
· администрация организации;
· наставник - участник программы (по согласованию) 
· Куратором программы наставничества является заместитель директора МБОУ «Жабская основная общеобразовательная школа».
Долгосрочные положительные наставнические взаимоотношения развиваются благодаря корректности, эмпатии, участию и уважению; обучение будет фокусироваться на развитии и совершенствовании такого поведения. Наставник соблюдает принципы этичного и безопасного наставничества, изучение которых должно стать обязательным разделом Программы обучения.
Терминологический словарь
Наставничество – универсальная технология передачи опыта, знаний, формирования навыков, компетенций, метакомпетенций и ценностей через неформальное взаимообогащающее общение, основанное на доверии и партнерстве.
Форма наставничества – способ реализации целевой модели через организацию работы наставнической пары (или группы), участники которой находятся в заданной обстоятельствами ролевой ситуации, определяемой основной деятельностью и позицией участников.
Программа наставничества – комплекс мероприятий и формирующих их действий, направленный на организацию взаимоотношений наставника и наставляемого в конкретных формах для получения ожидаемых результатов.
Наставляемый – участник Программы, который через взаимодействие с наставником и при его помощи и поддержке решает конкретные жизненные, личные и профессиональные задачи, приобретает новый опыт и развивает новые навыки и компетенции.
Наставник – участник Программы, имеющий успешный опыт в достижении жизненного, личностного и профессионального результата, готовый и компетентный поделиться опытом и навыками, необходимыми для стимуляции и поддержки процессов самореализации и самосовершенствования наставляемого.
Куратор – сотрудник организации, осуществляющий деятельность по общеобразовательным программам, который отвечает за организацию Программы.
Целевая модель наставничества – система условий, ресурсов и процессов, необходимых для реализации Программы в общеобразовательном учреждении.
Методология наставничества – система концептуальных взглядов, подходов и методов, обоснованных научными исследованиями и практическим опытом, позволяющая понять и организовать процесс взаимодействия наставника и наставляемого.
Активное слушание – практика, позволяющая точнее понимать психологические состояния, чувства, мысли собеседника с помощью особых приемов участия в беседе, таких как активное выражение собственных переживаний и соображений, уточнения, паузы и т. д. Применяется, чтобы установить доверительные отношения между наставником и наставляемым.
Партнеры – это участники в какой-либо совместной деятельности.
2.4. Формы и виды наставничества.
Форма наставничества данной Программы - «учитель-учитель», предполагающая взаимодействие молодого (начинающего) учителя с опытным и располагающим ресурсами и навыками учителем, оказывающим первому разностороннюю поддержку.
Важными условиями успешного взаимодействия наставника и наставляемого являются соблюдение принципа добровольности, принятие своей роли, наличие объединяющих факторов: общность профессиональных интересов, взаимная заинтересованность и симпатия, уважение и доверие, мотивация к профессиональному росту и развитию, а также готовность к наставническому взаимодействию. Основные подходы к организации взаимодействия пары «наставник – наставляемый» фактически сводятся к неким правилам-договоренностям, которые принимаются обеими сторонами. Эти правила можно сформулировать следующим образом:
- наставнические отношения формируются на условиях добровольности, взаимного согласия и доверия, взаимообогащения и открытого диалога;
- формированию наставнической пары предшествует индивидуальная беседа с наставляемым, учитываются результаты анкетирования;
- наставник является авторитетным лицом для наставляемого, обладает достаточным профессиональным мастерством и компетенциями, педагогическим опытом и личностными характеристиками для удовлетворения профессионального запроса наставляемого;
- наставник помогает наставляемому определить векторы профессионального и личностного развития и роста, нарисовать образ желаемого будущего в профессии для наставляемого;
- наставник ориентируется на достижение наставляемым поставленной конкретной цели (профессионального запроса), но также по обоюдному согласию ориентируется на долгосрочную перспективу взаимодействия;
- наставник предлагает свою помощь в достижении целей, указывает на риски и противоречия;
- наставник не навязывает наставляемому собственное мнение и позицию, стимулирует развитие у наставляемого инициативы и социальной, профессиональной активности;
- наставник старается оказывать личностную и психологическую поддержку, мотивирует наставляемого на достижение успеха;
- наставник соблюдает этические принципы взаимодействия и общения, обоюдные договоренности и конфиденциальность (не разглашает информацию, которую передает ему наставляемый), не выходит за допустимые рамки субординации;
- наставник и наставляемый стремятся использовать современные технологии наставничества (в том числе дистанционные), совершенствуют свои компетенции в области информационно-коммуникативных технологий.
Виды наставничества, используемые в данной Программе.
Виртуальное (дистанционное) наставничество – дистанционная форма организации наставничества с использованием информационно-коммуникационных технологий, как: видеоконференции, платформы для дистанционного обучения, социальные сети и онлайн-сообщества, тематические интернет-порталы и др.
Дистанционная форма обеспечивает постоянное профессиональное и творческое общение, обмен опытом между наставником и наставляемым, позволяет дистанционно привлечь профессионалов к сотрудничеству, делает наставничество доступным для широкого круга лиц.
Краткосрочное или целеполагающее наставничество – наставник и наставляемый встречаются по заранее установленному графику для постановки конкретных целей, ориентированных на определенные краткосрочные результаты. Наставляемый должен приложить определенные усилия, чтобы проявить себя в период между встречами и достичь поставленных целей.
Ситуационное наставничество – наставник оказывает помощь или консультацию всякий раз, когда наставляемый нуждается в них. Как правило, роль наставника состоит в том, чтобы обеспечить немедленное реагирование на ту или иную ситуацию, значимую для его подопечного.
Традиционная форма наставничества («один на один») – взаимодействие между более опытным наставником и начинающим работником в течение продолжительного времени. При этом их объединение основано на критериях: опыт, навыки, личностные характеристики и др.
Программа учитывает возможности комбинирования перечисленных видов наставничества, чтобы помочь конкретному наставляемому.
2.5 .Применяемые технологии.
Активизация творческой деятельности молодого учителя осуществляется через использование современных образовательных технологий (информационно-коммуникационных технологий, технологии развития критического мышления и т.д..) через проведение мастер-классов, практикумов и др.
2.6. Ожидаемые результаты внедрения Программы.
Оцениваемые результаты:
- повышение уровня включенности начинающего учителя в педагогическую деятельность и социально-культурную жизнь общеобразовательного учреждения;
- укрепление уверенности в собственных силах и развитие личностного и педагогического потенциала наставляемого;
- улучшение психологического климата в общеобразовательном учреждении;
- повышение уровня удовлетворенности собственной работой и улучшение психологического состояния молодого специалиста;
- качественный рост успеваемости в классах, где работает наставляемый;
- отсутствие конфликтных ситуаций с педагогическим и родительским сообществами;
- повышение научно-методической и социальной активности наставляемого (написание статей, проведение исследований, участие в проектной и исследовательской деятельности, в конкурсах профессионального мастерства и др.);
- упрочение связей школы и иными общеобразовательными учреждениями района.
Наставляемый получит необходимые для данного периода профессиональной реализации компетенции, профессиональные советы и рекомендации, а также стимул и ресурс для комфортного становления и развития в педагогическом сообществе территории.
III. Оценка результатов Программы и её эффективности.
3.1. Организация контроля над реализацией Программы.
Контролирует и оценивает работу наставляемого и наставника, и Программы в целом, заместитель директора - куратор. Оценка проводится в качестве текущего контроля и итогового контроля.
Текущий контроль - 1 раз в четверть, по итогам составленного наставляемым и наставником отчёта по форме.
Отчётная форма в 2024-2024 учебном году.
Итоги четверти, полугодия, учебного года:
1) Мониторинг предметных результатов по итогам четверти.
2) Посещение и взаимопосещение уроков и внеурочных занятий.
3) Достижения обучающихся на конкурсах, олимпиадах по предмету.
4) Наличие методических разработок, печатных работ (публикаций) в различных сборниках.
5) Участие в различных профессиональных конкурсах, конференциях, методических мероприятиях.
(Приложение 3; приложение 4; приложение 6).
Итоговый контроль проводится на основании рефлексивного самоанализа реализации Программы (Приложение 5).
3.2. Показатели и критерии оценки результативности Программы.
Для оценки эффективности наставнической деятельности используются критерии, показатели процесса реализации персонализированной программы наставничества.
Показатели и критерии оценки результативности Программы обозначены в приложениях (Приложение 1; приложение 2).
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