МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ 
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
«ЖАБСКАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА 
РОВЕНЬСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ»

                                                      ПРИКАЗ
30.01.2025                                                                                                     № 13

О внесении изменений в приказ 
от 30.08.2024 г. №163 «Об организации 
питания школьников в 2024 – 2025 
учебном году»

В соответствии с п. 2 ст. 34, ст. 37, ст. 79 Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 года №273-РФ «Об образовании в Российской Федерации», законом Белгородской области от 25 декабря 2024 года № 438 «О внесении изменений в Социальный кодекс Белгородской области», постановлением Правительства Белгородской области от 24 декабря 2018 года № 469-пп «О мерах социальной поддержки детей из многодетных семей, обучающихся в общеобразовательных организациях Белгородской области», законом Белгородской области от 31 октября 2014 года № 314 «Об образовании в Белгородской области», СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания», постановлением администрации Ровеньского района Белгородской области от 07.06.2023г. № 294 «О внесении изменений в постановление администрации Ровеньского района от 02.04.2021г. №111 «Об утверждении Положения об организации здорового питания детей и подростков муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений Ровеньского района Белгородской области» (с последними изменениями) п р и к а з ы в а ю:

1.Внести следующие изменения в приказ МБОУ «Жабская основная общеобразова 30.08.2024г. № 163 «Об организации питания  школьников в 2024-2025 учебном году» (далее – Приказ):
подпункт 1.6 Приказа изложить в следующей редакции:
«2.5.4. Обучающиеся 1-9 классов,  у которых родители отнесены к категории лиц, участвующих в специальной военной операции, обеспечиваются бесплатным двухразовым питанием (завтрак и обед). Круг лиц, отнесённых к участникам специальной военной операции, период предоставления меры поддержки (бесплатного двухразового горячего питания) и перечень документов, подтверждающих льготный статус, указаны в постановлении администрации Ровеньского района от 23.01.2025 года № 22 «О дополнительных мерах поддержки участников специальной военной операции и членов их семей на территории Ровеньского района».
Из них обучающиеся:
- 1-9 классов обеспечиваются бесплатными обедами за счёт средств муниципального бюджета в соответствии с утверждённой приказом управления образования администрации Ровеньского района стоимостью питания на одного обучающегося в день;
- 1-4 классов обеспечиваются бесплатными горячими завтраками за счет средств федерального и муниципального бюджетов в соответствии с утверждённой приказом управления образования администрации Ровеньского района стоимостью питания на одного обучающегося в день.».
Подпункт 1.6 Приказа считать утратившим силу.
пункт 1.8. Приказа изложить в следующей редакции:
1.8. При переводе на дистанционный формат обучения в силу сложившихся объективных обстоятельств в соответствии с распорядительным актом управления образования администрации Ровеньского района, обучающимся, не имеющим льгот, обеспечивается замена горячего питания продуктовыми наборами для приготовления горячего питания в домашних условиях за фактические дни обучения, исходя из стоимости одноразового питания (завтрак):
- 1 – 4 классы за счёт средств муниципального бюджета, в том числе за счёт средств, источником финансового обеспечения которых являются средства федерального бюджета;
- 5 – 9 классы за счёт средств муниципального бюджета.
Обучающимся льготных категорий обеспечивается замена горячего питания продуктовыми наборами для приготовления горячего питания в домашних условиях за фактические дни обучения, исходя из стоимости двухразового питания (завтрак, обед):
- 1 – 4 классы (завтрак) за счёт средств муниципального бюджета, в том числе за счёт средств, источником финансового обеспечения которых являются средства федерального бюджета;
- 5 – 9 классы (завтрак) за счёт средств муниципального бюджета;
- 1 – 9 классы (обед) за счёт средств муниципального бюджета.
Обучающиеся, получающие образование на дому в соответствии с медицинским заключением, обеспечиваются продуктовыми наборами, исходя из фактической стоимости двухразового питания (завтрак и обед) в день на весь период указанного обучения в соответствии с приказом общеобразовательной организации за счёт средств муниципального бюджета.
Порядок формирования и выдачи продуктовых наборов определяется локальными актами МБОУ «Жабская основная общеобразовательная школа» в соответствии с отдельным приказом управления образования администрации Ровеньского района, а также нормативными правовыми актами, действующими на момент организации питания». 

1.9. Контроль исполнения настоящего  приказа оставляю за собой.
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